宜蘭縣立羅東國中108學年度第一學期八年級地理科第一次段考試題    班級：       姓名：          座號：

題組：每小題2分，共100分
（一）中國的地理位置分布對境內各地影響甚大，加上面積廣大，海上及陸上鄰國眾多，與各國互動頻繁。請問：
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（　）1.中國國土東西跨越的面積大，各地區的時區不同。圖中的哪一個地方最早見到日出？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）2.承上題，這種現象主要和當地哪一種地理條件的關係最大？(Ａ)地形　(Ｂ) 氣候　(Ｃ) 緯度　(Ｄ) 經度。
(   )3.從台灣到圖中丁地旅行，體驗邊城人文風貌，手錶的時間要如何調整？(Ａ)調慢　(Ｂ)調快　(Ｃ)不用調整。
（　）4.中國和菲律賓發生衝突的黃岩島，菲律賓亦將其畫入該國海域範圍，依兩國的地理位置判斷，該海域最可能位於何處？(Ａ)黃海　(Ｂ)東海　(Ｃ)南海　(Ｄ)渤海。
（　）5.承上題，兩國衝突發生後，菲律賓採取向國際海洋法庭提交仲裁，並要求附近的鄰國共同對抗中國，菲國應該聯合那些國家共同加入，較有勝算？(Ａ)越南、泰國　(Ｂ)馬來西亞、越南　(Ｃ)印度、越南　(Ｄ)日本、南韓。
(   ) 6.中國的位置分布對自然環境有何影響？（甲）氣候溫和適合居住（乙）利於往海洋及陸地發展（丙）地形多樣複雜（丁）土地廣大礦產豐富　(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。
（　）7.中國的氣候優良，對於經濟發展有其優勢。這與哪一項地理位置有關？　(Ａ) 瀕臨太平洋　(Ｂ) 為最大洲─亞洲　(Ｃ) 位居東半球　(Ｄ) 位居中緯度地區。
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（二）中國面積廣大，地形受到各種作用力的影響，型態豐富。附圖為中國三級地形階梯分布示意圖。請問：                 (   ) 8.第二級階梯中的各地理區，(甲) 黃土高原 (乙) 內蒙古高原(丙) 雲貴高原　(丁) 四川盆地，依緯度由高至低排列，為下列何者？ (Ａ)甲乙丁丙　(Ｂ)乙甲丁丙 (Ｃ)甲乙丙丁 (Ｄ)乙甲丙丁。
（　）9.承上題，第二級階梯中的雲貴高原的參觀景點最主要為下列何者？　(Ａ)火山地形　(Ｂ) 冰河地形　(Ｃ)風積景觀　(Ｄ) 石灰岩地形。
(   )10.承上題，雲貴高原因為水力資源相當豐富。該地形區的河川位於哪一個鄰國的上游地區，因此河川的開發利用成為國際問題？　(Ａ)印度　(Ｂ) 越南 (Ｃ)日本　(Ｄ)阿富汗。

（　）11.中國的地勢由第一級階梯到第三級階梯分布特性，對下列哪一種環境特徵的影響最大？　(Ａ)河流由北向南流(Ｂ) 水氣深入內陸　(Ｃ) 山脈呈東─西走向　(Ｄ)各地生長季長短不一。
（　）12.中國的地勢由第二級階梯到第三級階梯的分界有哪些山脈？(甲) 崑崙山(乙)大興安嶺(丙)祁連山　(丁)太行山(戊)巫山   (Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲丙戊　(Ｄ)乙丁戊。
 (   ) 13.分布在第三級階梯地形中，除了丘陵地形還有下列附圖中的哪一種型態？
	甲　[image: image13.png]



	乙　[image: image2.png]




	丙　[image: image3.png]000
800300,
700





	丁　[image: image4.png]





(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
(   )14.中國的農業發展受地形、氣候的影響甚大，其農業區主要分布哪一級階梯？　(Ａ)第一級階梯　(Ｂ)第二級階梯　(Ｃ)第三級階梯。
（三）附圖為中國重要河川分布簡圖，請問：                       
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（　）15.圖中甲乙兩條河川為該國提供了重要的水資源，其水系分布主要發源自哪一個地形區？　(Ａ)內蒙古高原　(Ｂ) 青藏高原　(Ｃ) 塔里木盆地　(Ｄ)四川盆地。
（　）16.河川走向受到地形起伏的影響，圖中河川注入哪一大洋？　(Ａ)印度洋　(Ｂ) 大西洋　(Ｃ)北極海　(Ｄ) 太平洋。
(   )17.圖中丙河川發源於哪一地形區？　(Ａ) 東南丘陵　(Ｂ)青藏高原　(Ｃ)黃土高原　(Ｄ) 雲貴高原。
（　）18.珠江三角洲是圖中哪一條河川沖積而成？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙。
(   )19.河川具有運輸功能外，尚有其他的開發價值。下列哪一種水文特性最適合從事水力發電？　(Ａ)流域面積廣　(Ｂ) 河川水湍急　(Ｃ) 上游汙染少　(Ｄ)河川流幅寬。
（　）20.中國為彌補天然形勢上不足，興建京杭大運河，以利於加強河川航運的功能。京杭大運河主要聯絡哪兩個地理區之間的交通往來？　(Ａ)東南丘陵、嶺南丘陵(Ｂ)珠江三角洲、長江中下游平原　(Ｃ)長江中下游平原、華北平原　(Ｄ)華北平原、東北平原。
（四）附圖為中國分區簡圖。請問：                  
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（　）21.中國直轄市主要分布於圖中哪兩個地區？　(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。

（　）22.四個直轄市中，哪一都市位於長江出海口位置，由長江淤泥沖積而成，經濟非常發達？　(Ａ) 重慶　(Ｂ) 上海　(Ｃ) 北京　(Ｄ) 天津 
（　）23.近年來回歸的香港及澳門特別行政區，位於圖中的哪一個區域？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
(   )24.承上題，香港及澳門特別行政區曾受到那些國家所統治，境內具有異國風格的建築？(Ａ)西班牙、德國　(Ｂ)德國、英國　(Ｃ)英國、葡萄牙　(Ｄ)葡萄牙、西班牙。
（五）　19　世紀中國出口茶葉、瓷器、絲綢到海外國家，貿易結構及地區出現改變。附圖為當時的貿易路線。請問：
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(  )25. 19　世紀中國對外的貿易，以駱駝商隊的形式深入亞洲內部，與中亞鄰國進行貿易往來。此交通路線規畫應朝哪一方向？　(Ａ)東方　(Ｂ)南方　(Ｃ)西方　(Ｄ)北方。
(   )26.根據圖中的貿易路線，在主要是由長安輸往何處？ (Ａ)澳洲　(Ｂ)亞洲　(Ｃ)美洲　(Ｄ)歐洲。
（　）27.今日新絲路的興起，以現代化的交通工具取代，該路線主要交通工具為何？　(Ａ) 鐵路　(Ｂ) 公路　(Ｃ) 航空　(Ｄ)河運。
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（六）中國由於疆域面積相當廣闊，因此依各地的區域特性設立行政區。附圖為中國行政區畫分圖，請問： 
（　）28.行政區的畫分通常根據當地的區域特色為主，圖中的甲乙丙丁戊　5　個行政區的類型應為何？　(Ａ)省　(Ｂ)直轄市　(Ｃ)特別行政區　(Ｄ)自治區。
（　）29.中國位於邊境的行政區通常和鄰國的往來相當密切。圖中何者和印度之間的往來最為便利？(Ａ)甲　(Ｂ)丙　(Ｃ)丁　(Ｄ)戊。
（　）30.想要欣賞塞外草原風光及蒙古族馬上英姿，要前往哪一地區？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

(  )31. 中國通往中亞鄰國進行貿易往來，會經過哪一地區？(Ａ)乙　(Ｂ)丙　(Ｃ)丁　(Ｄ)戊。
（七）中國面積廣大，境內自然環境多元，形成不同的區域特色。附圖為中國地形分布示意圖，請問：
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（　）32.圖中哪一個地區冰川廣布，多冰蝕湖泊？(Ａ)eq \o(○,１)　(Ｂ)eq \o(○,２)　(Ｃ)eq \o(○,３)　(Ｄ)eq \o(○,４)。
（　）33.圖中何者地形形成後，容易受到河流侵蝕導致水土流失最為嚴重，造成地表崎嶇的特色？　(Ａ)eq \o(○,１)　(Ｂ)eq \o(○,２)　(Ｃ)eq \o(○,４)　(Ｄ)eq \o(○,５)。
（　）34.圖中eq \o(○,４)是哪兩個地形區的分界？　(Ａ)內蒙古與東北平原　(Ｂ)嶺南丘陵與珠江三角洲　(Ｃ)四川盆地與長江中下游平原　(Ｄ)黃土高原與華北平原。
(   )35.圖中平原地形的形成及分布和哪一項因素有關？(Ａ)距海較近(Ｂ)礦產較多(Ｃ)地勢走向　(Ｄ)水氣較多。
(   ) 36.圖中何處地形區雖然面積廣大，受到地勢高、地形崎嶇的影響，不利交通建設，因此發展較其他地區落後。？(Ａ)eq \o(○,１)　(Ｂ)eq \o(○,２)　(Ｃ)eq \o(○,４)　(Ｄ)eq \o(○,５)。
(   ) 37.圖中何處地形區開闢成梯田，種植茶樹？(Ａ)eq \o(○,１)　(Ｂ)eq \o(○,２)　(Ｃ)eq \o(○,３)　(Ｄ)eq \o(○,４)。

（　）38.中國最大的沙漠－塔克拉瑪干沙漠，位在圖中哪一個地區？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）39.位長江流域盆底河川切割，土壤肥沃農業發達，稱為天府之國是圖中哪一個地區？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）40.圖中哪一個盆地四周高山高聳，內部山麓綠洲數量多，利於農業發展？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
（　）41.圖中哪一個盆地盛產湖鹽，礦產資源豐富？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）42.圖中哪兩個盆地以天山山脈為界？(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)乙丁。
(   )43. 影響中國西部山脈走向因為哪兩個板塊擠壓形成？(Ａ)歐亞板塊、菲律賓海板塊(Ｂ)歐亞板塊、太平洋板塊(Ｃ)印澳板塊、菲律賓海板塊(Ｄ)印澳板塊、歐亞板塊。 
(   )44.關於中國地形特徵的說法，何者正確？　(Ａ) 東半部山脈以東─西走向為主　(Ｂ)地勢東高西低，呈階梯狀分布　(Ｃ)盆地多分布在東部　(Ｄ) 山地地形崎嶇，開闢成梯田增加耕地面積。
(   )45.中國地形複雜多樣，其中以哪兩種地形所占面積最大？　(A)平原與丘陵　(B)高原與盆地　(C)高原與山地　(D)盆地與山地
（八）附表為世界國土面積前六大國家相關資料，請問：
	國家
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊
	己

	土地面積（萬　km2）
	1,709
	982
	960
	998
	774
	851

	人口密度（人∕km2）
	8.3
	33.3
	143.7
	3.6
	3
	24.4


（　）46.依表中資料判斷，哪一個國家最有可能是中國？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）47.甲國的土地面積廣大，但人口密度低，可供開發利用的土地有限。這種現象和何者因素最相關？　(Ａ) 氣候寒冷　(Ｂ)位居內陸　(Ｃ) 地形崎嶇　(Ｄ)缺乏礦產。
（九）下圖為中國的海岸地形分布圖。請問：
   [image: image5.png]


   [image: image6.png]


 圖一
（　）48.圖中沙岸和岩岸以哪一海灣為界？(Ａ)渤海灣　(Ｂ) 杭州灣　(Ｃ) 長江出海口　(Ｄ)珠江出海口。
(   )49.圖一為中國某地區海岸線景觀，根據其形態判斷，分布的地點最可能在附圖中何處？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）50.承上題，形成圖一的海岸線景觀，主要是因為沿海地區是哪一種地形所造成？(Ａ)丘陵　(Ｂ)盆地　(Ｃ)高原　(Ｄ)平原。
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